

## Anfrage



**Vorlage Nr.:** 16-1363/1  
erstellt am: 07.05.2009

Abteilung: Schulabteilung  
Verfasser/in: Claudia Blume  
Aktenzeichen: L-2/1

### **Anfrage der SPD-Fraktion vom 30. April 2009 zum Thema "Hauptschüler/innen und Schulabbrecher"; hier: Beantwortung der Anfrage**

#### **Beratungsfolge:**

<b>Gremium</b>	<b>Sitzungsdatum</b>	<b>Status</b>	<b>Zuständigkeit</b>
Kreistag	11.05.2009	Ö	Kenntnisnahme

#### **Erläuterung:**

##### **Frage 1:**

*Wie haben sich in den letzten 5 Jahren die Zahlen der Hauptschüler/innen entwickelt (Jahrgänge 5 und 9)?*

Sh. Anlage 1

##### **Frage 2:**

*Wie viele Hauptschüler/innen gehen in eine SchuB-Klasse und wie viele Hauptschüler/innen gehen in eine „normale“ Hauptschule?*

Im Schuljahr 2008/09 verteilen sich die Schüler/innen in den Jahrgängen 8 und 9 wie folgt:

<b>Schulangebot</b>	<b>Schüler Jahrgang 8</b>	<b>Schüler Jahrgang 9</b>	<b>Schüler Gesamt</b>
Hauptschule	335	413	748
SchuB-Klassen	61	60	121
Praxis-Klassen	23		

Quelle: Hauptschüler: vorläufige Statistikzahlen der Schulen, SchuB- und Praxisklassen: Angaben der Schulen

##### **Frage 3:**

*Wie viele Hauptschüler/innen haben ihren Abschluss geschafft und wie viele haben ihn nicht geschafft (Entwicklung der letzten 5 Jahre)?*

Die Abschlüsse incl. der SchuB-Klassen stellen sich wie folgt dar:

<b>Abschluss</b>	<b>00/01</b>	<b>01/02</b>	<b>02/03</b>	<b>03/04</b>	<b>04/05</b>	<b>05/06</b>	<b>06/07</b>	<b>07/08</b>
Erreicht	611	634	701	671	654	634	594	562
Nicht erreicht	125	60	87	77	56	81	29	45
Gesamt	736	694	788	748	710	715	623	607

Quelle: Schuljahre 2000/01 bis 2005/06: Statistisches Landesamt  
Schuljahre 2006/07 bis 2007/08: Angaben der Schulen

**Frage 4:**

*Wie viele Förderangebote gibt es für die Hauptschüler/innen ab der 5. Klasse (Auflistung einschl. Laufzeit)?*

Die unterschiedlichen Förderangebote für die Hauptschulen sind in ihrer Gesamtheit weder der Kreisverwaltung noch dem Staatlichen Schulamt bekannt, da es zum einen sehr unterschiedliche Bereiche gibt (Lese- und Rechtschreibförderung, div. andere Förderkonzepte, SchuB, div. Angebote zum Bereich „Übergang Schule-Beruf“) und die Schulen in dem (pädagogischen) Bereich eigenverantwortlich handeln.

**Frage 5:**

*Wie viele Schulabbrecher/innen gibt es (Auflisten nach Alter, Klassen und Schultyp der letzten 5 Jahre)?*

Daten hierzu liegen weder der Kreisverwaltung noch dem Staatlichen Schulamt vor.

**Frage 6:**

*Wie viele Schulverweise gibt es (Auflistung nach Schultypen der letzten 5 Jahre)?*

Die Schulverweise werden auf Antrag der Schulen vom Staatlichen Schulamt verfügt, sofern die gesetzlichen Voraussetzungen (§ 82 Hess. Schulgesetz; besonders schwere Störungen des Schul- oder Unterrichtsbetriebs oder schwere Verletzung der Sicherheit beteiligter Personen und dadurch bedingter anhaltender Gefährdung von Unterricht und Erziehung der Mitschüler) vorliegen. Eine zahlenmäßige Erfassung erfolgt durch das Schulamt jedoch nicht. Auch das hessische Statistische Landesamt hat hierzu keine Daten.

**Anlage:**

Entwicklung der Hauptschüler Jahrgänge 5 und 9 in den Schuljahren  
2004/05 bis 2008/09